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RELATÓRIO ESPECIAL (*) – TERCEIRIZAÇÃO 

JULHO/2015 
 
Tema do mês: “Terceirização”. Encontra-se no Congresso Nacional um projeto de lei que prevê a 
possibilidade de terceirizar a mão de obra das atividades fim das empresas. O projeto ganhou 
destaque na mídia e gerou polêmica, visto que implica alterar a legislação em vigor que, atualmente, 
tende a limitar a terceirização às atividades meio. Diante da possibilidade de terceirização da mão de 
obra nas atividades fim, o Sebrae realizou uma pesquisa com Microempreendedores Individuais 
(MEI),  Microempresas (ME) e Empresas de Pequeno Porte (EPP), sobre este tema. Participaram da 
pesquisa 6.019 empresas. As entrevistas ocorreram entre 1 e 30 de junho de 2015. 

 
QUESTÃO: Atualmente está sendo discutido, no Congresso Nacional, uma proposta de lei que 

permitiria terceirizar a mão de obra utilizada nas atividades principais das empresas. Se isso fosse 
possível, seria interessante para sua empresa trocar parte dos seus funcionários por terceirizados? 

 

 

 

Principais resultados: 
 Para 23% das empresas consultadas a possibilidade de terceirizar empregados na 

atividade fim pode ser interessante. Para 64%, o projeto de lei, se aprovado não 
alteraria a situação atual da empresa, 6% não souberam responder e 6% disseram que 
não se aplica (p.ex. por não trabalharem com empregados); 

 Na nossa amostra, a região que apresentou maior proporção de MPE com interesse na 
terceirização das atividades fim é a região sul (26% afirmaram interesse), seguida pela 
região norte (25%), centro-oeste (23%), sudeste (23%) e nordeste (19%). Observe-se 
que as diferenças regionais são muito pequenas, estando dentro da margem de erro 
planejada da pesquisa, que é de 7 pontos percentuais. 

 Verifica-se que o interesse tende a crescer com o porte. Mostraram interesse 20% dos 
MEI, 24% das ME e 39% das EPP; 

 Por setor de atividade, as empresas que mais demonstraram interesse foram, 
respectivamente, as do setor da construção (34%), seguidas pelas empresas da 
indústria (31%), do setor de serviços (24%) e do comércio (20%); 

 O estado com maior interesse foi o Paraná (30%) e o que apresentou menor interesse 
foi o estado da Paraíba (15%). São Paulo, com 22% de respostas “sim” ficou próximo à 
média nacional (que foi de 23% para o “sim”). 
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Gráfico 2 - MPE por região 
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QUESTÃO: Atualmente está sendo discutido, no Congresso Nacional, uma proposta de lei que 
permitiria terceirizar a mão de obra utilizada nas atividades principais das empresas. Se isso fosse 
possível, seria interessante para sua empresa trocar parte dos seus funcionários  por terceirizados? 

 

Gráfico 3 – MPE por porte 

 

Gráfico 4 – MPE por setor 

 

Tabela 1 – MPE por UF 

  
UF Sim Não Não Sei 

Não respondeu/ 
Não se aplica 

TOTAL 
Ranking 

"Sim" 
Respondentes 

N
o

rt
e 

AP 27% 63% 7% 3% 100% 3º 209 

TO 26% 63% 5% 5% 100% 4º 220 

PA 26% 61% 10% 3% 100% 5º 221 

AC 24% 58% 8% 10% 100% 12º 201 

RO 24% 61% 7% 8% 100% 13º 220 

RR 21% 60% 10% 9% 100% 18º 213 

AM 21% 69% 4% 6% 100% 21º 208 

N
o

rd
e

st
e 

MA 26% 62% 5% 7% 100% 6º 215 

PI 26% 64% 4% 6% 100% 9º 223 

RN 23% 69% 1% 7% 100% 14º 217 

AL 21% 62% 5% 12% 100% 20º 219 

PE 19% 60% 9% 11% 100% 23º 224 

SE 19% 73% 3% 5% 100% 24º 209 

CE 18% 66% 5% 11% 100% 25º 210 

BA 17% 68% 5% 10% 100% 26º 219 

PB 15% 67% 5% 12% 100% 27º 217 

Su
d

es
te

 MG 26% 63% 4% 7% 100% 8º 219 

RJ 25% 60% 10% 5% 100% 10º 210 

SP 22% 67% 6% 5% 100% 16º 410 

ES 21% 66% 9% 4% 100% 19º 210 

Su
l 

PR 30% 56% 7% 6% 100% 1º 210 

RS 22% 68% 6% 3% 100% 15º 222 

SC 26% 58% 3% 12% 100% 7º 227 

C
en

tr
o

-
O

es
te

 MT 27% 59% 9% 5% 100% 2º 228 

DF 24% 57% 8% 11% 100% 11º 212 

GO 21% 70% 4% 4% 100% 17º 208 

MS 20% 59% 4% 17% 100% 22º 218 

TOTAL BRASIL 23% 64% 6% 6% 100%              6.019  

 
(*) O que é o Relatório Especial: No questionário do ICPN, é inserida 1 (uma) questão extra por mês, sobre um tema relevante do 
momento, visando obter uma visão panorâmica e atual da situação dos Pequenos Negócios, sobre este tema. Os resultados são 
apresentados neste “Relatório Especial”. O tema do mês foi a “terceirização”.  
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